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Актуальность проекта 

 

Не секрет, что нам   приходится заново учиться   праздновать  традиционные 

праздники. Когда-то традиции передавались в семье из поколения в поколение – 

«из уст в уста», «от сердца к сердцу». Народные праздники знакомят детей с 

существующими традициями и обычаями русского народа, помогают донести до 

ребенка высокие нравственные идеалы. Мы, взрослые должны познакомить детей 

с  историей  нашей  Родины, научить  пользоваться богатством  культурных 

традиций. Дети средней группы в большинстве случаев уже понимают 

различные православные праздники, поэтомубыла организована НОД в виде 

проекта «праздник Пасха», где дети смогут применить накопленные знания и 

получить новые. 
 

Проблема 

 

Мы живем в интересное и сложное время, когда на многое начинаем 

смотреть по – иному, многое заново открываем и переоцениваем. В первую 

очередь это относиться к нашему прошлому, которое мы, оказывается, знаем 

очень поверхностно. Что заботило, радовало и тревожило русских людей, чем 

они занимались, как трудились, о чем мечтали, как проводили праздники, что 

передавали своим детям и внукам? Ответить на эти вопросы, значит 

восстановить связь времен, вернуть утерянные ценности. 
 

Обоснование проблемы 

 

Великая культура русского народа складывалась тысячелетиями. Она 

изобилует своими обычаями, традициями и обрядами. Но в наше время, когда 

многое утеряно, позабыто, когда неузнаваемо изменились условия народа, мы 

очень мало знаем о своих корнях, о жизни наших предков. И нам необходимо 

возродить культурное наследие, традиции православных праздников, которые 

будут способствовать нравственному и духовному богатству детей. 
 

 

 

 

 

 

 



Цель проекта 

 

1. Познакомить детей с праздником Пасха. 
2. Способствовать приобщению дошкольников к национальной культуре, 
посредством  формирования  интереса  к  традициям  празднования 

христианского праздника «Пасха. Светлое Христово Воскресенье». 
3. Способствовать возрождению традиций народной культуры. 
 

Задачи проекта 

 

1. Познакомить детей с православным праздником «Светлое Воскресение 

Христово», с его историей. 
2. Рассказать об обычаях и обрядах, связанных с праздником. 
3. Познакомить с различными видами храмовой архитектуры. 
4. Познакомить с народными играми, традиционно проводимыми в период 

празднования Пасхи. 
5. Ознакомить с произведениями искусства, посвященные празднику Пасхи. 
6. Воспитывать патриотические чувства к православным традициями русского 

народа, к народному творчеству; развивать интерес к культуре предков. 
7. Вызывать желание детей создать поделки своими руками в детском саду и 

дома с родителями. 
8. Развивать творческие умения необходимые в декоративно- прикладном 

искусстве. 
 

Ожидаемые результаты 

 

Реализация данного проекта позволит: 
1. У детей и родителей формируется интерес к национальной культуре, 
народному творчеству, православному смыслу празднования праздника Пасхи. 
2. Дети и родители получат  знания об обычаях и традициях праздника. 
3. Познакомятся  со стихами, картинами, посвященными Пасхе. 
4. Дети научатся  играть в народные игры, проводимые в пасхальные дни. 
5. Дети получат  навыки в декоративно-прикладном искусстве. 
 

Выход темы 

 

1. Итоговое мероприятие общий праздник «Святая Пасха». 
2. Оформление папки с иллюстрациями «Святая Пасха». 
Этапы проекта 



1 этап. Подготовительный 

Цель: создание условий для мотивационной и технологической готовности к 

совместной творческой деятельности всех участников проекта: 
- Составление паспорта проекта и разработка стратегии реализации проекта. 
- Работа с методическим материалом по данной теме. 
- Подготовка информационного пространства (консультации для родителей, папки-

передвижки). 
- Подбор дидактического и наглядного материала по теме проекта. 
2 этап. Выполнение проекта 

- Проведение с детьми тематических бесед. 

- Рассматривание иллюстраций по теме. 
- Чтение художественной литературы (заучивание) детям. 
- Разучивание и проведение традиционных пасхальных игр. 
- Выполнение коллективных и индивидуальных работ по ИЗО деятельности с 

детьми. 
- Оформление выставки «Светлая Пасха». 
- Оформление папки-передвижки с информацией о празднике. 
3 этап. Результаты 

1. Составление портфолио проекта. 
2. Консультация для родителей на папку-передвижку «Светлая Пасха». 
3. Выставка совместных творческих рисунков и поделок Светлая Пасха». 
4. «Пасхальное яичко» в технике «пластилинография». 
5. Буклет рекомендации и советы родителям «Несколько способов окрашивания и 

раскрашивания пасхальных яиц». 
6. Пасхальный сувенир «Яйцо». 
7. Рисунки «Пасхальные яйца и куличи». 
8. Коллективная работа «Русский храм». 
 

Дети: получили новые знания, проявили творческую активность в процессе 

выполнения продуктов деятельности. 
Педагоги: продолжают осваивать метод проектирования – метод организации 

насыщенной детской деятельности, который дает возможность расширять 

образовательное пространство, придать ему новые формы, эффективно развивать 

творческое и познавательное мышление дошкольников. 
Родители: получили новые знания по теме проекта; расширили возможности 

сотрудничества со своими детьми в ходе выполнения совместных творческих 

работ. 
 

План реализации проекта «Праздник Светлая Пасха» 



Дата Мероприятие Содержание Участники 

20.04 -беседа «Что такое 
Пасха?» 

 

-история возникновения 
праздника; 
рассматривание иллюстраций 

- воспитатель 

и дети 

 

21.04 -беседа «Пасхальные 

традиции русского 
народа»; 
-консультация 

«Светлая Пасха» 

 

-знакомство с народными 
традициями и 

обрядами; рассматривание 
иллюстраций; 
-оформление папки-

передвижки с 

информацией о празднике 
(история, 
даты, традиции…) 

- воспитатель 

и дети; 
- воспитатель 

и родители 

 

22.04 -выставка «Светлая 
Пасха»; 
-беседа «Пасхальные 
яйца»; 
«Почему мы красим 
яйца?»; 
-лепка «Пасхальное 
яичко»; 
-выпуск буклета 

 

-совместные семейные 
творческие 

поделки, рисунки; 
- история-традиция 
окрашивания 

пасхальных яиц; 
-рассматривание иллюстраций; 
лепка в технике 
«пластилинография»; 
-рекомендации и советы 
«Несколько 

способов окрашивания и 
раскрашивания 

пасхальных яиц» 

-родители и 

дети; 
-воспитатель 

и дети; 
-воспитатель 

и родители 

 

25.04 -изготовление 
пасхального 

сувенира; 
-беседа «Пасхальные 

приметы и обычаи»; 
-поздравления с 
Пасхой 

 

-украшение яйца  из киндера 
пластилином, бисером;  
- оформление пасхального 
дерева; 
-знакомство с народными 
пасхальными 

приметами, обычаями; 
-чтение и заучивание 

-воспитатель 

и дети 

 

26.04 -рисование 
«Пасхальные 

яйца и куличи»; 
-пасхальные 

-рассматривание иллюстраций; 
рисование акварельными 
красками; 
-чтение и заучивание 

-воспитатель 

и дети 

 



поговорки и 

пословицы 

27.04 -беседа «Храмовая 

архитектура»; 
-аппликация 
«Русский 

храм»; 
-традиционные 
пасхальные 

игры 

 

-знакомство с различными 
видами 

храмовой архитектуры, 
рассматривание 

иллюстраций; 
 -разучивание игр «Катание 
яиц», 
«Крепкое яйцо» 

-воспитатель 

и дети 

 

28.04 -аппликация 
«Пасхальное яйцо» 

-рассматривание иллюстраций; 
 

-воспитатель 

и дети 

29.04 -заучивание 
стихотворения 

-Е. Шаламова «Как люблю я 
праздник 

Пасхи!» 

-воспитатель 

и дети 

 

 

Работа с родителями 

1. Консультация для родителей «Праздник «Светлая Пасха». 
2. Выставка «Светлая Пасха» (рисунки, поделки). 
3. Буклет «Несколько способов окрашивания и раскрашивания пасхальных яиц». 
 

Были достигнуты следующие результаты:  
- Расширились знания о традициях русского народа, связанных с подготовкой и 
проведением православного праздника Пасхи. 
- У детей появился интерес к изучению русской народной культуры. 
- Дети порадовали родителей маленькими праздничными подарками, 
изготовленными своими руками. 
- Повысилась заинтересованность родителей к возрождению народной 

культуры своего народа. 
Вывод: 
Приобщая детей к истокам русской национальной культуры, я развиваю 

личность каждого ребѐнка, который, надеюсь, будет носителем черт русского 

характера, так как только на основе прошлого можно понять настоящее, 
предвидеть будущее. А народ, не передающий всѐ самое ценное из поколения 

в поколение- народ без будущего.  
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3. «Пасха. Традиции. Обряды. Рецепты.» Авторы: Козлова И. С., Давыдова О. С. 
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Приложение 1 

Выставка «Светлая Пасха» 

(совместные поделки родителей и детей) 

 

 

 

Рисование «Пасхальные яйца и куличи» 

 



Рассматривание иллюстраций «Светлая Пасха» 

 

 

 

Аппликация « Пасхальное яйцо» 

 

 



Аппликация «Русский храм» 

 

  

 

Лепка « Пасхальное дерево» 

 

 

 

 



Праздник «Светлая Пасха» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение 2 

Беседа на тему «Светлая пасха» 

 

Цель: Узнать о традиции празднования праздника Пасха. 
 

Задачи: 
• Ознакомить детей с обычаями, традициями празднования праздника Пасхи. 
• Приобщить к истокам культурных традиций русского народа. 
• Воспитывать патриотические чувства к православным традициями русского 
народа, к народному творчеству. 
• Развивать художественный вкус, творческую активность, воображение. 
 

Ход беседы: 
Как люблю я праздник Пасхи! 
Приготовлюсь к четвергу 

Бабушка яички красит, 
Я ей тоже помогу. 
На скорлупке хрупкой, тонкой 

Для людей, для красоты 

Крашу кисточкой тихонько: 
Крестик, солнышко, цветы. 
В светлый праздник Воскресенья 

Подарю своим друзьям 

По яичку, с поздравленьем 

И скажу: «Раскрасил сам» 

 

          Ребята, как вы думаете, о каком празднике мы сегодня будем с вами 
разговаривать? Сегодня поговорим мы с вами о великом весеннем празднике - 

Светлой Пасхе. Наступает весна, а вместе с нею в наш дом приходит самый 
светлый и любимый праздник - Пасха Христова. В этот день все верующие люди 
празднуют воскрешение Иисуса Христа. Отовсюду доносится колокольный звон, 
прославляющий Спасителя. Хозяюшки очень тщательно и заранее готовились к 
Великой Пасхе. Убирали дом, красили яйца, пекли куличи, готовили вкусные 
блюда, делали пасху из творога, нарядные одежды доставали из сундуков. Когда 
наступал праздничный день, всей семьей шли в церковь, потом или гостей 
принимали, или шли в гости. Люди веселились, пировали, радовались, и друг другу 
говорили: "Христос воскрес!" - "Воистину воскрес!". В пасхальную ночь люди 
спешили в церковь, оставались дома только глубокие старики да маленькие дети. 
Возле церквей зажигали цветные фонарики, костры. Люди держали зажженные 



свечи в руках и ждали, когда выйдут из церкви священники и начнут крестный ход 
- обход церкви с иконами и крестом. 
Мы пойдм сегодня в храм. 
Потому что праздник там, 
Все поют: «Христос воскрес!» 

И сияет Божий крест. 
Стол на Светлую Пасху был уставлен различными кушаньями, куличами. Каждый, 
кто в дом придет, обязательно должен был быть напоен, накормлен, обогрет. 
 

                             Беседа «Пасхальное яйцо». 
 

Цель: формирование знаний детей о пасхальном яичке.  
 

Ход беседы. 
Ребята, нашу беседу, я хочу начать с загадки. Послушайте внимательно и 
отгадайте. 
Знают все, на Пасху мы, 
Светить ходим куличи. 
А еще красим его, 
Символ Пасхи ведь... (яйцо)  
Яйцо – самый главный и важный символ Пасхи. Его значение ясно – продолжение 
рода, новая жизнь и возрождение. Пасхальные яйца называют крашенки и писанки. 
Крашенки - это окрашенное вареное яйцо. Писанки - это яйцо, покрытое 
разноцветными узорами. 
Почему же на Пасху принято красить яйца? И чем расписывают яйца? (Ответы 
детей) 
Существует несколько верований и объяснений тому. Библейская история. Мария 
Магдалина, после воскресения Иисуса, решила с этой благой вестью придти к 
римскому императору Тиберию. А в качестве небольшого подарка взяла с собой 
обычное куриное яйцо, символизирующее с давних времен возрождение и чудо. 
Тиберий, услышав из уст Марии Магдалины рассказ о чудесном воскрешении 
Иисуса, лишь рассмеялся в ответ и ответил, что это невозможно, как и то, что это 
яйцо станет красным. И в тот же миг, как подтверждение случившемуся чуду, яйцо 
в руках Марии Магдалины становится красным. По другой притче, красный цвет 
пасхального яйца символизирует цвет крови Иисуса. А еще есть предположения, 
что яйца начала разрисовывать и красить Дева Мария еще для младенца Иисуса, 
чтобы развлечь его.  
 

         Еще история, почти сказка. Раньше некоторые народы верили в то, что мир 



произошел от золотого яичка (а так как золото было червонным, то и цвет яйца был 
красным или бордовым), которое снесла необычная жар-птица. Само яйцо стало 
символом пищи и тепла, оно было прообразом Вселенной и жизни в ней. Но со 
временем люди перестали чтить жар-птицу и разбили золотое яйцо. И тогда, в 
наказание, впервые на землю пришла зима (смерть). Женщины после этого в 
период возрождения природы – весной, стали красить обычные яйца в красный 
цвет, чтобы не забывать о произошедшем.  
 

          Существует еще одна легенда, которая пришла к нам из Древнего Рима. 
Говорят, что перед рождением императора Марка Аврелия, еще в 121 году до н.э., 
курица снесла необычное яйцо с красными яркими точками на скорлупе. После 
этого римляне стали самостоятельно красить куриные яйца в красный цвет и 
преподносить друг другу, как символ счастливого предзнаменования. Но самое 
практичное объяснение такое. Перед Пасхой идет самый длинный и строгий 
сорокадневный пост, в котором употребление яиц в пищу исключается. Но курочки 
этого не знали и продолжали ответственно нести яйца. Крестьяне стали варить 
снесенные яйца, чтобы те смогли сохраниться до праздника (хотя здесь довольно 
спорный вопрос – неужели вареные яйца лучше хранятся, чем сырые?). А чтобы не 
возникало путаницы между вареными и сырыми яйцами, то их варили в шелухе 
лука и отварах трав и коры. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                     Конспект НОД по познавательному развитию 

                    «Пасха – самый большой и светлый праздник». 
 

Задачи:  
- познакомить детей с православным праздником «Пасха», с его историей;  
- воспитывать патриотические чувства к православным традициям русского 
народа, к народному творчеству;  
- активизировать и расширять словарный запас детей. 
Ход НОД. 

Воспитатель: Пасха - древнейший и самый важный христианский праздник. 
Ликует природа, все вокруг оживает и цветет.  
В лужах солнышко искрится, 
Верба пухом зацвела, 
«Живы, жить!» — щебечут птицы, 
И поют колокола. 
На столе кулич душистый, 
Горка крашеных яиц. 
В этот праздник светлый, чистый.  
Не увидишь хмурых лиц. 
Говорят: «Христос Воскресе!», 
«Да, воистину воскрес!» 

Разрывая тьмы завесу, 
К людям он сошёл с небес. 
Жив Христос, и верят люди: 
Коль расстанемся со злом, 
Жизнь продлится. Вечным будет 

Мир с любовью и добром! 
(Автор: Шаламонова  Елена) 
Воспитатель: Пасха всегда занимала особое место в духовной жизни людей, 
поскольку с ней были связаны представления о вечном обновлении жизни, о 
возрождении и очищении человеческой души. К Пасхе люди готовились очень 
долго (7 недель), и эта подготовка называется Великий Пост. В течение всей этой 
седмицы во всех домах трудились, не покладая рук: женщины и девушки белили 
печи, мыли и скоблили столы, лавки и полы, вытирали мокрыми тряпками 
пыльные стены, обметали паутину, перемывали всю домашнюю утварь и вообще 
вычищали всю грязь, накопившуюся в доме. Мужчины заготовляли дрова для 
пасхального костра, а также хлеб и корм для всей скотины на всю Светлую 
седмицу, чтобы потом в праздник не приходилось хлопотать, и все было бы под 



рукой. Разгар всех этих работ приходился обычно на Чистый четверг, в этот день 
все обязательно парились в банях для красоты и здоровья, мыли маленьких детей и 
даже поросят, чтобы «весь год чистыми были».  
Но и еще в это время каждый человек должен серьезно задуматься о себе, о своих 
поступках – хороших и плохих, о своих делах – добрых и не очень, он должен 
понять, что он сделал плохого, и исправить это. Во время поста на Руси не 
отмечали веселых, шумных праздников, не играли свадеб.  
По старинному русскому обычаю вечером перед Пасхой все отправлялись в храм, 
где всю ночь шла большая служба. Вместе с родителями не спали в эту ночь и 
дети, их тоже брали в храм на праздник. В Пасхальное воскресение во всех церквях 
звонят колокола. Звонят по особому, торжественно. Этот звон зовется Пасхальный 
благовест. Послушайте.  
Прослушивание музыкальной записи «Пасхальный благовест» 

Воспитатель: В день Пасхи люди поздравляют друг друга. В церквях, домах, на 
улицах, здороваясь, они радостно говорят: «Христос воскрес!» - «Воистину 
воскрес!». Это называется «христосоваться». Все накрывают праздничные столы, 
где главными угощениями были куличи и крашеные яйца.  
Даже существует легенда: 
В день воскресения Иисуса Христа одна женщина шла на базар с корзинкой яиц и 
всем рассказывала, что случилось чудо, Иисус Христос воскрес. На ее пути 
встретился мужчина, он удивился, не поверил ее словам и сказал, если Иисус 
воистину воскрес, пусть твои яйца станут разноцветными! Не прошло и минуты, 
как яйца в корзинке стали разноцветными. С тех пор в Пасху принято 
христосоваться, то есть обмениваться яйцами (символами новой жизни), говорить 
Христос Воскрес, а отвечать - Воистину Воскрес! 
Светлеет небо, льется свет, 
Он наступил — святой рассвет: 
И будет все вокруг сиять, 
И будут люди повторять: 
— Случилось чудо из чудес, 
Вы, видите — Христос Воскрес! 
Воспитатель: Да, праздник Пасхи на Руси принято красить яйца. Их расписывали 
всеми цветами радуги. 
«Крашенка» - так называются окрашенные в один цвет яйца. Посмотрите, 
пожалуйста, на мои «крашенки» (показ). Яйца, расписанные узорами – «писанки». 
Посмотрите, вот и они. (показ) Узор может быть самый необычный. А яйца, 
расписанные пятнами, - «крапинки». В последнее время появились и более 
современные методы украшения яиц. Рукодельницы даже научились вышивать на 
них. Стали обвязывать яйца нитками на крючке или оплетать бисером. 



Крашеные яйца в Пасху освящали в церкви и съедали в первую очередь – 

«разговлялись». Первое полученное яйцо считалось священным, и его сохраняли 
целый год. 
С Пасхи на Руси начинались веселые развлечения: и стар, и млад, катались на 
каруселях, водили хороводы, на улицах пели русские народные песни, играли в 
народные игры. Вот и мы сейчас поиграем в русскую народную игру. 
Русская народная игра «Горелки». 
Считалкой выбирают водящего-горелку. Остальные игроки делятся на пары. Пары 
встают друг за другом, а перед ними, примерно за три-пять метров от первой пары 
встает «горельщик». Это расстояние обозначают чертой. Все дети хором 
произносят слова: 
Гори-гори ясно, чтобы не погасло 

Глянь на небо, направо - налево, 
Птички летят, колокольчики звенят! 
Гори, не воронь, беги как огонь! 
Как только прозвучали слова «беги как огонь!», последняя пара должна 
рассоединить руки и бежать по разные стороны колонны. Их задача – опять взяться 
за руки. Но сделать они это могут, только после того, как пересекут черту, где 
стоит «горельщик». «Горельщик» старается не допустить этого и поймать кого-

нибудь из пары. Если ему это удается, то он с пойманным игроком становится 
первой парой, а оставшийся в одиночестве игрок становится новым «горелкой». 
Если пара смогла соединиться, то она становятся первой в колонну, а «гореть» 
продолжает все тот же водящий.  
Воспитатель: О каком русском народном празднике мы говорили сегодня? Что вы 
нового узнали? Дорогие ребята, пусть на вашем пути встречается много людей, 
которым бы мы хотели сказать «Христос воскрес!» и в ответ услышать «Воистину 
воскрес!». Пусть праздник Пасхи вызывает у всех людей нашей страны и мира 
только добрые воспоминания. Пусть щедрым будет всегда праздничный 
пасхальный стол, а колокольный звон будет радостным и торжественным. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   Конспект НОД по художественно – эстетическому развитию                    
«Пасхальное яичко» (рисование).  
Задачи:  
- познакомить детей с обычаями красить яйца;  
- развивать творческие способности;  
- воспитывать уважение к традициям русского народа;  
- воспитывать чувство композиции, образное мышление, творческое воображение.  
Материалы: трафареты яиц разного цвета; гуашь; баночки с водой; кисточки; 
иллюстрации. 
Ход НОД: 
1. Организационный момент.  
Воспитатель:  
Очень важный элемент — 

Белое яйцо, 
Проведя эксперимент, 
Красят все его. 
Для чего и почему, 
Знают все прекрасно, 
Потому что тихим шагом, 
К нам приходит ... (пасха) 
2. Основная часть.  
Воспитатель: Ребята, а вы знаете, почему красят яйца на Пасху? (Ответы детей) 
Яйцо – это маленькое чудо, это символ жизни. Обычай красить яйца - уходит 
корнями в древность. Раньше считалось красное яйцо – символ солнца, нового 
дела, новой жизни.  
Яйца всегда расписывали женщины. Занимаясь росписью яиц, они связывали с 
этим свои надежды и пожелания, которые вплетались в наносимый узор. Так из 
поколения в поколение складывались и передавались орнаменты и рисунки. (Показ 
иллюстраций). Для того, чтобы покрасить пасхальные яйца, наши предки 
использовали растительные красители, которые заготавливали заранее из дубовой 
и яблоневой коры, ольховых шишек, луковой шелухи, свекольного отвара, зеленой 
ржи, крапивы и т. д.)  
У каждого цвета было свое значение: Красный цвет - знак счастья, желтый - знак 
солнца, зеленый цвет - знак жизни, голубой цвет - знак неба, синий цвет - цвет 
ночи и таинства, коричневый цвет - цвет земли. Орнамент пасхальных яиц был 
самым разнообразным: геометрическим, растительным, изображающим мир 
животных и птиц.  
Крашенки в древности называли яйца - сваренные вкрутую, и покрашенные в один 
цвет. А еще существовали и другие яйца, которые служили магическим оберегом в 



течение всего года. Они расписывались вручную и были непременно сырыми, 
такие яйца назывались - Писанками. На писанках орнамент выполнялся очень 
четко и точно. Ну а если орнамент был нарушен, то в народе такие яйца 
назывались - Малеванками. Окрашенные яйца клали на пророщенную пшеницу, 
которую заранее сеяли и украшали пасхальный стол.  
Раскрашенные яйца по древним поверьям, пасхальные яйца оберегают от зла, а 
потому так приятно подарить их друзьям, родным или близким как символ любви и 
жизни.  
Посмотрите сколько у нас уже раскрашенных яиц разложено на столе: и красных, и 
желтых, и с узором, и без узора. Вот и я вам предлагаю раскрасить вот эти яйца и 
подарить своим родителям, как оберег от всего плохого. Но сначала разомнем 
пальчики. 
Пальчиковая гимнастика «В лужах солнышко искрится».  
В лужах солнышко искрится, Пальчиками двигают.  
Верба пухом зацвела,  
Живы, жить!» - щебечут птицы. Показать клювики пальчиками.  
И поют колокола. Движение кистями.  
На столе кулич душистый, Показать кулич.  
Горка крашеных яиц. Показать горку яиц.  
В этот праздник светлый, чистый. Соединить поочередно пальцы обеих рук.  
Не увидишь хмурых лиц. 
Воспитатель: Отдохнули, а теперь пройдите на рабочие места. 
 

Дети раскрашивают яйца. Звучит тихая, спокойная музыка. 
3. Рефлексия 

Воспитатель: Вы все молодцы! Какие красивые, праздничные яички у вас 
получились? Какие, вам нравятся больше всего? Почему? Кому вы подарите свои 
яички? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Конспект НОД по художественно – эстетическому развитию         
«Русский храм» (аппликация). 

Программное содержание: 
- Дать представление о понятии «храм», «собор», «церковь». 
- Учить детей составлять из 4 – 5 прямоугольников 4 -5 купольные храмы.  
- Закреплять умение вырезывать из бумаги сложенной вдвое купола, окна; 
намазывать клеевым карандашом всю поверхность цв. бумаги, приклеивать к 
гофрированному картону прижимая салфеткой.  

- Формировать элементарные представления об истории русского храмового 
зодчества.  
- Воспитывать самостоятельность, аккуратность. 
Материал: гофрированный картон, цветная бумага, клеевой карандаш, ножницы, 
простой карандаш, фотовыставка «Храмы России», магнитная доска 

Предварительная работа: занятие – знакомство с храмовой архитектурой. 
Ход НОД: 
(на доске висят фотографии храмов города, области, страны) 
Воспитатель: 
обратите внимание на фотовыставку, что на ней изображено? 

Дети: 
Различные храмы, церкви, соборы. 
Воспитатель: 
для чего изначально строились храмы? 

Дети: 
чтобы хорониться от врагов в далёком, далёком прошлом. 
Воспитатель: 
Мы с вами на прошлом занятии знакомились с архитектурой храмов. Знаем, что 
такое аркатурный поясок, 
(показывает) 
золотые купола, арочные окна, барабан, кресты. 5 -7 – 9 и т. д. купольные соборы, 
центральный купол и др. 
Я вам расскажу, что такое «собор», «храм», «церковь». 
Собор – главная или большая церковь в городе. 
Храм – здание для богослужения. 
Церковь – религиозная община, объединение последователей религии, то же что 
храм и собор, но только поменьше. 
Сегодня на аппликации мы будем делать 5 купольный собор. Скажите, а трудно его 
вырезать? 

Дети: 
да, очень трудно. 



Воспитатель: 
Но это не так. Если мы разберём храм по частям 

(показывает разбор храма на части) 
то это получатся простые овалы, круги, квадраты и прямоугольники. И мы знаем, 
что все предметы вокруг состоят из простых геометрических форм. которые мы не 
раз с вами вырезывали. 
(обращает внимание на образец) 
Это какая форма? 

Дети: 
Квадрат, полукруг, овал, прямоугольник. 
Воспитатель: 
вначале мы в центре наклеиваем большой прямоугольник – это главное строение. 
Затем справа и слева наклеиваем прямоугольники покороче, а по краям – самые 
маленькие квадраты. Получилось здание храма. Но чего, же не хватает? 

Дети: 
Куполов, окон. 
Воспитатель: 
Купол вырезаем из бумаги сложенной вдвое. Он похож на обрезанный полукруг с 
острым носиком, или на свёклу, редиску, которую мы научились вырезать ранее. 
Чего же ещё не хватает? 

Дети: 
Окон и дверей. 
Воспитатель: 
Окна двери - это овал, разрезанный пополам; или складываем прямоугольник 
пополам и обрезаем верхние уголочки в виде арки. 
Наклеиваем все детали. Храм готов. 
(закрепление последовательности выполнения аппликации) 
Воспитатель: 
1,2,3,4,5, 

Начинаем выполнять. 
(дети выполняют работу. Воспитатель помогает затрудняющимся. Все храмы 
вывешиваются на доску. Дети выбирают понравившийся. Объясняют почему.) 
 

 

 

 

 

 

 



Описание народных игр, используемых в работе над проектом. 
 

«Катись яичко» 

Дети встают по кругу и передают друг другу яйцо со словами  

Ты катись, катись яичко,  
Быстро, быстро по рукам,  
У кого сейчас яичко - тот сейчас станцует нам.  
После этих слов, тот ребенок , у которого оказалось яичко в руках - танцует под 
русскую народную мелодию. 
 

«Раскручивание яиц». 
Ребята по команде раскручивают крашеные яйца.  
Чьё яйцо дольше покрутится, тот и победитель.  
 

«Кто быстрее возьмёт яйцо?»  

Несу вам яйца расписные -  
Непростые, золотые!  
Кто быстрей возьмёт яйцо,  
Тому достанется оно.  
(Раскладывают яйца, на одно меньше, чем игроков. Под музыку дети танцуют, с 
окончанием её каждый берёт по яйцу. Тот, кому не досталось, выбывает. Играют, 
до тех пор, пока не останется один - победитель.) 
 

«Катание яиц».  
Ребята по очереди скатывают яйца с горки и чьи яички сталкиваются, те дети дарят 
друг другу улыбку и обнимаются. 
 

«Чоканье яйцами». 
Это тоже старинная русская забава: стукая тупым или острым концом крашеного 
яйца яйцо соперника, человек старается выиграть как можно больше целых яиц. 
Если яйцо треснуло – проиграл! 
 

Описание пальчиковых игр, используемых в работе над проектом. 
 

«В лужах солнышко искрится».  
В лужах солнышко искрится, Пальчиками двигают.  
Верба пухом зацвела,  
Живы, жить!» - щебечут птицы. Показать клювики пальчиками.  
И поют колокола. Движение кистями.  



На столе кулич душистый, Показать кулич.  
Горка крашеных яиц. Показать горку яиц.  
В этот праздник светлый, чистый. Соединить поочередно пальцы обеих рук.  
Не увидишь хмурых лиц. 
 

«Стол пасхальный накрываем». 
Стол пасхальный накрываем, (Разводим руками в стороны) 
Веткой вербы украшаем. (Пальцы «веером») 
Из печи несём куличики, (Показ ладошками) 
А от курочки — яички. (Соединяем большой палец с остальными по очереди) 
Дай нам, курочка, яичко простое, 
Мы его распишем — будет золотое. (Раскрашиваем в воздухе) 
 

«Подснежник». 
К нам Весна лишь заглянула, (Протягивают руки вперед) 
В снег ладошку окунула. (Руки внизу, перпендикулярно корпусу) 
И расцвел там нежный, (Руки соединяют в бутон на уровне глаз) 
Маленький подснежник. (Медленно раздвигают пальцы)  
 

«Поиграем с яичком».  
Курочка пеструшка (Пальчиками двигают.)  
Яичко принесла,  
Всем ребяткам поиграть дала. (Показ ладошками)  
Мы с яичком поиграем, (Вперед-назад двигают ладошками)  
Мы яичко покатаем.  
Вперед-назад, вперед-назад,  
А теперь я покручу, (Делают круговые движения кистями рук)  
Всем яичко покажу. (Открывают ладошки)  
Спрячу в ручки, покажу, (Закрывают, открывают ладошки)  
Покатаю, не разобью, (Круговые движения, встряхнуть руки)  
Деду с бабой подарю. (Показать ладошки)  
 

Описание физкультминуток, используемых в работе над проектом. 
 

«Весна». 
На лужайке поутру мы затеяли игру. (дети встают в круг, берутся за руки)  
Я – подснежник, ты – вьюнок, (правая рука вперед, вправо; левая рука вперед, 
влево)  
Становитесь в наш венок.  



1, 2, 3, 4 - Раздвигайте руки шире. (дети взявшись за руки становятся в круг) 
А теперь мы ручейки, побежим вперегонки. (дети бегут по кругу). 
 

«Весенняя капель».  
Солнце стало пригревать, 
Стали капельки стучать. 
Капля раз, капля два, 
Капли медленно сперва, 
А потом быстрей, быстрей. 
Побежали ручейки, 
Их попробуй, догони! 
 

«Солнышко».  
Солнышко, солнышко, солнышко, 
Загляни в окошко. 
Загляни в окошко, 
Разбуди Сережку. 
Чтоб денек чуть - чуть был дольше, 
Чтобы мы узнали больше, 
Чтоб игрушки не скучали, 
А с Сереженькой играли. 

 

Песни, используемые в работе над проектом. 
 

Песня «Весна» 

1. Ласковое солнышко, 
В небе загорелось. 
От весеннего тепла, 
Всё кругом согрелось. 
И на землю тёплые 

Лучики упали. 
Ручейки весенние,  
С горки побежали. 
Припев: 
"Кап-кап" - нам поёт 

Дождик озорной. 
И подснежник растёт, 
Нежно-голубой. 
2. Закружились в вышине, 



И запели птицы. 
И, конечно же, теперь 

Дома не сидится. 
Первой травкою весна, 
Землю застелила. 
И листочки нежные, 
Дождиком умыла. 
Припев. 
 

Песня «Мы на Пасху все идем» 

1.Мы на Пасху все идем,  
Все идем, все идем,  
Куличи в руках несем,  
Мы несем, мы несем!  
Припев:  
Сдобные куличи,  
Принимай скорее,  
Аппетитны, хороши,  
Ешьте веселее!  
2.Рот пошире открывай,  
Открывай, открывай!  
По кусочку получай!  
Получай, получай!  
Припев. 
 

Хоровод «Весенний хоровод» 

1.На весенний лужок,  
Выходи скорей, дружок!  
Будем кругом ходить,  
Да весну веселить.  
Припев:  
Расцветайте, цветы,  
Зеленейте, сады.  
Ярче, солнышко, свети,  
Нам с тобою по пути!  
2.Друг за другом идём,  
Звонко песню поём.  
О весёлой весне,  
О родной стороне.  



Припев:  
3.Шире, шире кружок!  
Выйди, Лёша, дружок.  
Ты по кругу пройди,  
Себе друга найди.  
Припев:  
 

Песня «Светлый праздник». 
1. Если солнышко взошло,  
Значит, утро к нам пришло.  
Лес проснулся ото сна,  
Значит, к нам пришла весна. 
Припев:  
Растаял снег, и нет зимы,  
На улице тепло.  
И весело, и радостно,  
И на душе светло! 
2.На полянке первоцвет,  
Шлет лучистый свой привет.  
Жаворонушек с небес,  
Нам поет: «Христос воскрес!» 

Припев:  
3.И сверкают купола,  
И звонят колокола,  
Угощение на столе,  
Светлый праздник на Земле.  
Припев:  
 

Описание сюжетно - ролевых игр, используемых в работе над проектом. 
 

Сюжетно-ролевая игра «Идем в гости на праздник Пасхи». 
Цель: воспитание у детей гостеприимства и доброжелательности.  
Ход игры: Делятся дети на две семьи. Одна семья ждет гостей, другая собирается в 
гости. Берут с собой крашеные яички, пасхальный кулич, подарки. В гостях 
должны быть вежливыми и доброжелательными, и обязательно с хорошим 
настроением. А семья, которая пригласила в гости должна быть гостеприимной. 
Пришли гости, приглашают их за стол. За столом должны быть аккуратными, 
добрыми, вежливыми, опрятными. 



 

Сюжетно-ролевая игра «Встречаем Пасху всей семьей».  
Цель: воспитание уважения к традициям русского народа.  
Ход игры: Воскресение, вся семья собралась за праздничным столом. Семейная 
трапеза начинается с освященного яйца: его кусочек дают каждому, кто сидит за 
столом. После этого всем дают по ложке творожной пасхи и куску кулича. Потом 
на стол ставят другие блюда, приготовленные в честь праздника, и начинается 
радостное застолье. 
 

Описание дидактических игр, используемых в работе над проектом. 
 

«Сложи картинку пасхального яйца» 

Цель: развитие умения видеть целостность предметов 

Ход игры: Складывание пазл. 

 

«Пасхальные традиции»  

Цель: развитие слуха и внимания 

Ход игры: Я перечисляю все традиции, дети хлопают, которые пасхальные. 
 

 

«Укрась яйцо к Пасхе»  

Цель: развитие мелкой моторики рук.  
Ход игры: Игроки выбирают себе картонную заготовку определенного цвета. Затем 
вставляют ленту в отверстие и завязывают бантик. По своему усмотрению 
составляют узор из отдельных элементов.  
 

«Сдувание яйца».  
Цель: поддерживание в детях чувство пасхальной радости.  
Ход игры: Необходимо подготовить яйцо для игры. Для этого в сыром яйце 
пробиваем небольшое отверстие и выливаем из него содержимое. Кладем пустое 
яйцо в центр стола. Все гости - дети и взрослые - садятся вокруг стола как можно 
плотнее друг к другу, делясь на две команды. На счет «три-четыре» одна из команд 
начинает дуть на яйцо. Каждый игрок пытается сдуть его на противоположный 
конец стола, так, чтобы, в конце концов, оно упало на пол. Вторая команда должна 
сопротивляться и изо всех сил сдувать яйцо в сторону соперников.  
 

«Найди пару».  
Цель: развитие внимания.  
Ход игры: Раздаются карточки с яичками. Нужно найти два одинаковых яичка.  



Консультации для родителей, используемые в работе над проектом. 
«Пасха, светлая Пасха» 

 

В христианстве – это самое главное воскресенье в году, день, когда воскрес из 
мертвых Иисус Христос, своими мучениями на кресте искупивший все грехи 
человечества. Пасха - это очень радостный и светлый праздник, воспевающий 
Жизнь и Любовь. Пасха провозглашает, что смерти нет, что она – лишь этап на 
пути человека, а вовсе не окончание жизни. 

Праздник Пасхи называли раньше по-разному: Христово Воскресенье, Светлый 
день, Велик день, Зеленые Святки. Это был самый радостный и долгожданный 
праздник и для взрослых, и для детей. Детям дарили подарочки и всякие сласти, 
проводили всеобщие игры, катались на качелях, водили хороводы, танцевали, пели 
и даже колядовали. Качели являлись обязательным атрибутом Пасхи. Их 
устанавливали почти в каждом дворе для своих детишек, а на общей деревенской 
площади возводили к Пасхе качели для всех. Качались на качелях абсолютно все, 
заливаясь радостным смехом. Вокруг толпились нарядно одетые жители деревни: 
мужики играли на гармони, детишки носились, бабы пели песни, девчата водили 
хороводы. Главное и самое важное событие праздника Пасхи – это посещение 
торжественной церковной ночной службы и освящение пасхальной еды: крашенок, 
куличей, вина. 

Посещение торжественной службы и освящение еды. 

Основная служба проходит в храме с полуночи и до 4-00-4-30 утра. Однако, по 
данным статистики, посещают ее не более 6% населения. Если вы решили пойти на 
ночную службу, подготовьтесь заранее и выходите из дома до начала службы, 
чтобы успеть добраться вовремя. Храмы в эту ночь, как правило, переполнены. 
Именно с пасхального богослужения начинается празднование Пасхи. Служба в 
пасхальную ночь особенная, легкая и праздничная. Церковь украшена белыми 
цветами, священники одеты в торжественные одеяния, проникновенно поет 
церковный хор. На пасхальную службу не стоит нести с собой корзины с едой, еду 
можно освятить накануне в субботу. При большом столпотворении народа будет 
сложно и тяжело держать при себе объемные корзинки. Если вы не планируете 
идти на ночную литургию, можно освятить еду в церкви, поставить свечку, 
помолиться Господу с утра в сам праздник Пасхи. К завтраку стол должен быть 
накрыт и уставлен освященными яствами. Перед Пасхой все верующие соблюдают 
семинедельный Великий пост, который оканчивается в праздничное пасхальное 
утро. Подготовка к Пасхе длится всю Вербную неделю, а пасхи и куличи хозяйки 
пекут, как правило, в четверг и в субботу. 



Что еще святят вместе с пасхами, куличами и расписными и крашеными яйцами? 
Обычно в корзинку кладут колбасу, сыр, копченое мясо, сало, вино, огурцы, мед и 
конфеты. Люди становятся в круг возле церкви или в церковном дворе. Когда 
людей собирается много, священник с помощником освящает принесенное святой 
водой и собирает добровольные пожертвования. 

По давней традиции, дети и взрослые должны начинать пасхальную трапезу с 
окрашенного в красный цвет яйца. В основе этой традиции лежит библейская 
легенда. Мария Магдалина явилась известить императора Тиберия о воскрешении 
Христа. Император Тиберий взял в руки яйцо и сказал, что поверит такой 
небылице только, если яйцо в руке покраснеет. Как гласит предание, яйцо 
покраснело, и появилась традиция начинать пасхальную трапезу с кусочка пасхи и 
красного яйца. 

Как праздновать Пасху всей семьей? 

Определенной традиции празднования Пасхи не существует. Помимо посещения 
храма и освящения еды, никаких других обязательных элементов нет. 

Дальше все зависит от вас. Подумайте заранее, будете вы праздновать Пасху 
всей семьей дома или пойдете в гости, пригласите гостей или останетесь одни. 
Продумайте меню, украсьте дом и стол к Пасхе. При этом помните, что работать в 
Христово Воскресенье запрещено, как впрочем, и во все остальные воскресные 
дни. Работать шесть дней, а на седьмой отдыхать – это одна из десяти заповедей 
Божьих. В праздник можно только заниматься тем, что приносит удовольствие и, 
конечно, отдыхать. Можно остаться дома, а можно организовать пикник на 
природе с шашлыками и печеной картошкой. Праздновать Пасху нужно не только 
телом, но и душой. 

На праздник Пасхи принято христосоваться друг с другом. Младшие 
приветствуют старших словами «Христос Воскресе!» и слышат в ответ: «Воистину 
Воскресе!». После чего нужно обменяться троекратным поцелуем. Люди 
поступают так, потому что радость от воскрешения Спасителя просто переполняет 
души и сердца, и этой радостью нужно обязательно поделиться с окружающими, 
простив старые обиды и забыв плохие поступки. 

Пасха – это общий семейный праздник, когда за одним столом собираются 
много друзей и родственников, вокруг бегают детишки. На Пасху принято делать 
друг другу и особенно детям маленькие подарки: крашенные отварные или 
искусственные декоративные яйца, маленькие, красиво украшенные пасочки, 
пасхальные куличи, пасхальные сувениры – зайчики, птички, свечи, веночки и 



корзинки. Обязательно украсьте к пасхе дом и стол. Красивая тарелка с 
проращенной зеленой травкой и разложенными на ней разноцветными яйцами 
наверняка будет оценена близкими по достоинству. 

Как рассказать ребенку о Пасхе? 

Пасха может стать очень ярким и интересным праздником для детей. Ведь 
детишки всегда с удовольствием помогают маме украшать белой глазурью и 
цветным сахаром пасхальные куличи, окрашивать яйца в разные цвета или лепить 
на них нарядные  наклейки. С детьми можно подготовить к Пасхе открытки для 
родственников, раскрасить вручную яйца и оформить к празднику дом. Но ребенку 
нужно обязательно рассказать о Пасхе, о ее традициях и истории, о Великом Посте 
понятными для малыша словами. Пока вы красите яйца или раскрашиваете 
самодельную открытку, расскажите ребенку, зачем это все делается. Небольшой 
рассказ о жизни и смерти Иисуса Христа внесет смысл и понимание в праздник 
Пасхи. Рассказать ребенку о Пасхе можно примерно таким образом:  «Мы с тобой 
готовимся к празднику Пасхи, это самый главный церковный праздник и посвящен 
он воскрешению из мертвых сына Бога Иисуса Христа. Когда-то очень давно Бог 
послал на землю своего сына Иисуса, который вырос среди людей и потом победил 
Смерть и воскрес из мертвых. Он мог выбрать и не умирать, но он предпочел 
смерть, чтобы помочь людям избавиться от своих грехов. Иисус умер в пятницу, 
его распяли на кресте, а в воскресенье произошло сильное землетрясение, и Иисус 
встал и вышел из своей усыпальницы. Иисус показал, что мы умираем не навсегда, 
потом мы просыпаемся и уходим на небо, где живем другой вечной и очень 
счастливой жизнью. Иисус очень хороший, он очень сильно любил всех людей, и 
учил их, что в сердце должна всегда жить любовь ко всем людям. И свой поступок 
он совершил из очень большой.Любви ко всем живым существам.  
С тех пор на Пасху люди красят яйца и пекут особый пасхальный хлеб: это 
символы нового рождения и вечной жизни».  
Празднование Пасхи длится сорок дней —столько дней Иисус приходил к своим 
ученикам после своего Воскресения. На сороковой день же день Иисус Христос 
вознесся к своему и нашему Отцу - Богу. Все сорок дней, а особенно активно в 
первую неделю Пасхи, было принято принимать гостей и ходить в гости, дарить 
куличи и крашенки. А в следующее воскресенье после пасхи – Проводы, когда 
принято посещать и поминать усопших. 

Игры для праздника Пасхи  

«Катание яиц»: Традиционной пасхальной игрой является следующая. На полу 
освобождали ровное пространство, устанавливали деревянный либо картонный 



желобок, с которого запускали яйца. На пути яйца раскладывали всевозможные 
маленькие игрушки и сувениры. Дети по очереди катили яйца по желобу и 
забирали себе ту игрушку, с которой сталкивалось их яйцо. 

«Найди яйцо!»: Все дети любят искать сюрпризы. Запрячьте заранее 
декоративные яйца либо шоколадные киндер-сюрпризы по всей квартире, дому 
или саду, смотря, где вы собираетесь отмечать праздник Пасхи. Соберите детей 
вместе и предложите им найти яйцо-сюрприз. Если детишек много, разделите их на 
две команды, и пусть каждая отыщет как можно большее количество яиц, которые 
потом распределит между собой. Если детишки ищут по отдельности, 
постарайтесь, чтобы каждый малыш нашел-таки свой сюрприз и не остался без 
подарка. 

«Крепкое яйцо»: Издавна существует традиция «чокаться» друг с другом 
яйцами. Яйца берут в руки тупым либо острым концом от себя и ударяют им об 
яйцо соперника. Выиграет то, что яйцо останется целым. 

 

«Курочка, снеси яичко!»: А это веселая пасхальная игра для большой 
компании. Пригласите двух игроков, либо если желающих много, разделите их на 
две команды. Каждому вручите по большому бутафорскому яйцу или теннисному 
мячику, обернутому белой бумагой. На некотором расстоянии от места, где 
участники будут стартовать, поставьте по корзинке, тарелке либо тазику. 
Участники должны зажать «яйцо» между ногами, добежать до корзинки и уронить 
«снести» туда яйцо. Какая команда или участник справятся быстрее со всем 
запасом «яиц», тот и выиграет. 

 

Подготовил воспитатель: Александрова Л.Н. 
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